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CURSO-TALLER DE INVESTIGACIÓN – AÑO 2017
ANÁLISIS ESTADÍSTICO INFERENCIAL CON SPSS: APLICACIÓN DE PRUEBAS PARAMÉTRICAS Y NO PARÁMETRICAS

1.  Fundamentación
El análisis de los datos es un paso fundamental en la elaboración de resultados en la estrategia cuantitativa de investigación. El manejo de programas estadísticos de computación que facilitan el manejo de bases de datos y la implementación de procedimientos estadísticos es un requisito indispensable para encarar el procesamiento, análisis e interpretación de los datos cuantitativos. 
En este curso-taller se capacitará a los/as participantes en el manejo del análisis estadístico inferencial que plantea una complejidad mayor que los procedimientos de análisis descriptivo. 

Este curso, si bien se orienta a brindar conocimientos en el manejo del programa estadístico, no desconoce la importancia de la fundamentación teórico-metodológica del proceso de investigación y del análisis estadístico. Por tanto, en todo momento se buscará la integración entre los niveles teórico, metodológico y técnico, tomando como punto de partida la naturaleza construida del dato.
La estructura de los contenidos contempla una introducción teórica a la inferencia estadística y el desarrollo de procedimientos estadísticos bivariables, tanto paramétricos como no paramétricos.

2. Destinatarios

Docentes, investigadores/as y graduados/as de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, así como de otras facultades/universidades. Profesionales e investigadores/as de distintas disciplinas. Técnicos/as, analistas, ejecutivos/as y administradores/as del ámbito público y privado.
3. Cuerpo Académico

Dirección Académica: Lic. Esp. Andrea Blazsek

Cuerpo Docente:
Lic. Esp. Andrea Blazsek

Ing. Augusto Norte

Requisitos

Poseer conocimientos acerca del manejo del programa SPSS: elaboración y acondicionamiento de la matriz de datos (etiquetación de variables y categorías, valores perdidos), selección de casos, recodificación y cálculo de nuevas variables, obtención de medidas estadísticas descriptivas.
Poseer conocimientos de estadística descriptiva: distribución de frecuencias y sus componentes, medidas de tendencia central, medidas de dispersión, obtención e interpretación de tablas de contingencia.
INFORMACIÓN IMPORTANTE: Al momento de la inscripción, los/as postulantes deberán completar un cuestionario, con el fin de evaluar los conocimientos previos. Aquellos/as postulantes que no poseen los conocimientos necesarios, deberán lograr por su cuenta la nivelación necesaria para aprender los contenidos propuestos ya que en este curso no se imparten los procedimientos básicos de manejo del programa SPSS, ni las nociones de estadística descriptiva.
4. Objetivos

4.1. Objetivo/s general/es

- Brindar conocimientos y desarrollar habilidades para que los/as cursantes logren la aplicación del programa informático SPSS al análisis estadístico inferencial bivariable.
- Lograr que los/as estudiantes comprendan los aspectos metodológicos y estadísticos que fundamentan el análisis de datos desde la lógica inferencial.

- Lograr que los/as participantes aprendan a procesar sus datos de manera consistente, seleccionen de modo adecuado los procedimientos inferenciales bivariables e interpreten de modo consistente y coherente los resultados obtenidos

4.2. Objetivos específicos

Que los/as cursantes logren:
-  Comprender nociones de estadística inferencial y la lógica de las pruebas de hipótesis.

-  Preparar los datos para la aplicación de las pruebas de hipótesis.

- Reconocer la oportunidad de aplicación de los procedimientos estadísticos inferenciales bivariables a los datos disponibles.
- Aplicar e interpretar las pruebas paramétricas y no paramétricas que involucran dos variables: Chi-cuadrado, t de Student, ANOVA, Chi-cuadrado coeficiente de correlación, regresión lineal simple.
-  Interpretar las salidas de resultados del programa SPSS y tomar decisiones acerca de la aceptación/rechazo de las hipótesis.
5. Contenidos Temáticos
Unidad 1. Inferencia estadística
1.1. Conceptos, distribuciones y supuestos.
1.2. La lógica del contraste de hipótesis
Unidad 2. Pruebas paramétricas
2.1. Comparación de medias
2.2. ANOVA  de un factor 
Unidad 3. Pruebas no paramétricas 

3.1. Asociación entre dos variables 
3.2. Muestras independientes y relacionadas
Unidad 4. Correlaciones bivariadas
Unidad 5.  Regresión lineal simple
6. Metodología de trabajo

La unidad 1 se basará principalmente en la exposición dialogada y la ejemplificación de los conceptos presentados.
Las unidades 2 a 5 tendrán un carácter práctico: se recurrirá a la aplicación de los procedimientos en la PC a medida que se desarrolla la clase. Asimismo, se implementarán trabajos prácticos de la siguiente forma: los trabajos prácticos correspondientes a las unidades 2 a 4 se iniciarán en clase y, luego, los/as cursantes tendrán la obligación de finalizarlos y traer los resultados obtenidos para el siguiente encuentro, de modo que los profesores podrán realizar una devolución in situ de los avances logrados. El trabajo práctico de la unidad 5 se iniciará en clase y se deberá completar una vez terminado el período de cursado y será enviado a los profesores vía correo electrónico, en el plazo indicado.

7. Sistema de evaluación

La evaluación consiste en la presentación de un trabajo individual en base a una guía elaborada por los profesores del curso. La presentación de esta guía se realizará el último día previsto para el dictado del taller. Se fijarán dos fechas de entrega a confirmar oportunamente.

8. Carga horaria total del curso 
Se propone una instancia presencial de 45 horas reloj y una instancia no presencial de 5 horas reloj. Para aprobar el curso se requiere una asistencia no inferior al 75% 
La instancia presencial cubrirá las 5 unidades del programa. La instancia no presencial será requerida para completar los trabajos prácticos que acompañan el dictado de los contenidos.

9. Fechas y horarios de cursado
Lunes 13, martes 14 y miércoles 15 de noviembre de 2017  de 15 a 20 hs.

Martes 21, miércoles 22 y jueves 23 de noviembre de 2017  de 15 a 20 hs.

Lunes 27, martes  28 y miércoles 29 de noviembre de 2017  de 15 a 20 hs.

10. Cantidad estimada de inscriptos: Cupo máximo 30 personas, atendiendo al espacio disponible en el Aula de Informática de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales (Aula 1 – 1° piso Norte). Cupo mínimo estimativo para el dictado del curso: 15 personas. 
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