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MENDOZA,

VISTO:

La Nota CUY:0014555/2017, donde la Facultad de Derecho solicita, mediante Resolución Nº 65/2017-C.D., se otorgue el título de Doctor Honoris Causa de la Universidad Nacional de Cuyo al jurista alemán, Profesor Dr. Dr. h.c. Rüdiger WOLFRUM, y 
CONSIDERANDO:

Que la Comisión Asesora Institucional e Interdisciplinaria Ad Hoc, en los términos de los Artículos 3º, 5º, 8º y 11 del Anexo I de la Ordenanza Nº 24/2012-C.S., evaluó los antecedentes del referido docente.

Que el Profesor Dr. Dr. h.c Rüdiger WOLFRUM es Director Emérito del Instituto Max Planck de Derecho Público y Derecho Internacional Comparado de Neuenheimer Feld, de la ciudad de Heidelberg, República Federal de Alemania.
Que es Director en Jefe de la Fundación Max Planck para la Paz Internacional y el Régimen del Derecho.

Que comenzó su valiosa carrera académica como Profesor Asistente del Instituto de Derecho Internacional de la Fundación Max Planck en el año 1973 en la Universidad de Bonn.

Que así también desde el año 1982 ejerce como Profesor de Derecho Público Nacional y Derecho Internacional Público en la Universidad de Mainz, Facultad de Derecho y Economía y que en el mismo año comenzó su desempeño como Profesor de la Cátedra de Derecho Público Nacional e Internacional en la Universidad de Kiel, Alemania.
Que entre los años 1987, 1990 y 1993 fue Profesor Invitado a la Universidad de Minnesota, Minneapolis, Escuela de Derecho enseñando derecho ambiental internacional y el derecho relativo a la Antártida.

Que también es relevante destacar que ha sido Director del Instituto Max Planck de Derecho Público y Derecho Internacional Comparado, en Heidelberg; Profesor de Derecho nacional e internacional público en la misma Universidad y Profesor Honorario de la Facultad de Derecho de la Universidad de Hamburgo.
Que en el año 2011 fue reconocido como Conferencista invitado en la Escuela de Derecho de Yale (EEUU), enseñando derecho marítimo y derecho humanitario internacional junto con el Profesor M. Reisman.

Que ha ocupado innumerables cargos de gran relevancia entre los que pueden destacarse: Director Gerente de la Fundación Max Planck para la Paz Internacional y el Régimen del Derecho; Miembro del Consejo de Administración de la Fundación para la Ciencia Geomarina (GEOMAR); Vicepresidente de la Fundación Alemana de Investigación; Miembro del Consejo de Administración del Instituto “Alfred Wegener” para la investigación polar y marina; Miembro del Consejo de la Fundación Alemana de Investigación para la Paz, Miembro del Presidium de la Sociedad Alemana para las Naciones Unidas; Director del Consejo de Administración de la Biblioteca Hertziana (Instituto Max Planck para la Historia del Arte), Roma, entre otros.
Que en su trayectoria de participación en Sociedades Académicas, se ha desempeñado como Director del Consejo de la Asociación Alemana de las Naciones Unidas; Miembro del Consejo Ejecutivo del Centro del Derecho Alemán en el Instituto de Estado y Derecho en la Academia Rusa de Ciencias, dando conferencias sobre derecho económico ruso; entre otros.

Que en el ámbito académico, ha participado en diversas Conferencias, entre las que se pueden mencionar: la Tercera de Conferencia de Derecho Marítimo de las Naciones Unidas como Miembro de la Delegación Alemana (alterno); Representante de la Delegación 
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Alemana y Consejero para el Ministerio de Economía; Cuarta Reunión Consultiva Especial del Tratado del Antártico, relativo a las actividades de los recursos minerales antárticos; Miembro de la delegación alemana y Presidente del Grupo de Trabajo Legal y otras.
Que desde el año 1996 fue designado Juez en el Tribunal Internacional de Derecho del Mar y reelegido en los años 1999 y 2008.

Que así también fue Vicepresidente y Presidente del Tribunal Internacional de Derecho del Mar; Miembro del Consejo Ambiental Internacional de Arbitraje; La Haya; Presidente del Tribunal Arbitral “Arbitraje Límites de Bahía de Bengala (Bay of Bengal Maritime Boundary Arbitration (Bangladesh v. India), entre otros.

Que, desde el año 2002 se ha involucrado en actividades de consultoría en varios Estados Africanos y Asiáticos, primero como Director del Instituto Max Planck para la Paz International y el Régimen del Derecho, las que cubren, entre otros, el desarrollo constitucional de la República de Sudán, Sudán del Sur, la República de Somalia y el Reino de Jordania y otros temas sobre derecho administrativo en la República de Afganistán.
Que ha desplegado su actividad académica y profesional a través de numerosísimas publicaciones, tanto en libros y artículos individuales como en publicaciones colectivas y en asocio.

Que sus trabajos cubren un muy amplio espectro de temas que van desde la protección de embriones hasta tópicos referidos a aspectos jurídicos del Derecho de Guerra.

Que, sin lugar a dudas, su desarrollo más fecundo ha estado enfocado en lo referente a la Ciencia del Mar como máximo exponente planetario en materia de tutela de los océanos, ocupando un lugar destacado en estos temas, en función de su preocupación por los aspectos procesales en el Derecho del Mar, aprovechamientos en el Servicio de Hidrografía, incluyendo lo atinente al tratamiento sobre el fondo del mar y la Energía.

Que las publicaciones dan cuenta de su interés, también, en temas de Terrorismo en el Mar, Criminalidad Internacional y Piratería; Protección Internacional de los Derechos Humanos: Embrión, Libertad Científica y Salud Pública.
Que ha abordado lo atinente a Acuerdos de la Organización Mundial del Comercio y Legitimidad Internacional.

Que, por último, debemos destacar que el Profesor Dr. Dr. h.c Rüdiger WOLFRUM ha sido distinguido con el reconocimiento de Doctor Honoris Causa en la Academia Rusa de Ciencias de Moscú (año 1999), al igual que en la Facultad de Derecho “Shihutug”, Ulan Bator, Mongolia. Desde el año 2006 fue reconocido como Miembro Honorario de la Academia Mongol de Ciencias y entre los años 2010-2015 fue Profesor Honorario de la Facultad de Derecho de la Universidad de Pretoria.
Que se trata de un jurista que se destaca ampliamente por sus méritos excepcionales y sus aportes a la cultura jurídica y a la excelencia académica universitaria, lo cual ha sido un valioso aporte, con su apasionada dedicación y su esfuerzo personal, a la cultura jurídica internacional, como así también su trabajo en pos de la paz y la igualdad de las Naciones.
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Que en virtud de lo expuesto, este Consejo Superior estima que es justo merecedor de la máxima distinción que otorga esta Casa de Estudios, con mención especial al 
mérito académico-científico.
Por ello, atento a lo expuesto, lo informado por Dirección General de Gestión Académica de la Secretaría Académica del Rectorado, el Dictamen Nº 1310/2017 de la Dirección de Asuntos Legales, lo dictaminado por la Comisión de Docencia y Concursos, lo establecido en el Artículo 20 - Inciso 26) del Estatuto Universitario y lo aprobado por este Cuerpo en sesión del 5 de julio de 2017,
EL CONSEJO SUPERIOR DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO

RESUELVE:

ARTÍCULO 1°.- Otorgar al destacado jurista alemán, Profesor Dr. Dr. h.c. Rüdiger WOLFRUM, el título de DOCTOR HONORIS CAUSA DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO, con mención especial al mérito académico-científico, en el marco de lo establecido por el Artículo 20, Inciso 26) del Estatuto Universitario y lo reglamentado por la Ordenanza Nº 24/2012-C.S.
ARTÍCULO 2°.- Comuníquese e insértese en el libro de resoluciones del Consejo Superior.
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